

# 2004年民航利润首次突破100亿元

去年我国发电量增长14.8%

□记者 黄俊峰 卢怀谦

近日召开的全国民航工作会议传出信息,2004年我国民航运输生产高速增长,各项指标均创出历史新高:运输总周转量、旅客运输量预计分别同比增长35%和38%,首次超过200亿吨公里和1亿人次,全行业实现利润将首次突破100亿元大关。

民航总局领导指出,去年民航业经济效益明显提高,实现了速度和效益的同步增长,完成了预定的改革任务,各项措施基本到位。随着国航成功上市,目前三大航空运输集团公司全部实现境外上市。此外,全行业安全生产连续安全飞行30个月、928天、516万小时,取得历史最好安全纪录。

年报走着瞧(四)

## 细看不派现的背后

□西南证券 田磊

沪深证交所对2004年报提出的新要求中,对上市公司现金分红方面的规定引起人们的关注。根据两个交易所的要求,上市公司2004年度盈利但未提出现金利润分配预案的,公司董事会应当在审议通过2004年度利润分配预案的董事会决议公告中,说明不进行现金利润分配的原因,同时说明未分配利润的用途和使用计划。

应该说,随着市场环境的不断完善,境内上市公司的派现愿望正在逐步提高,尤其是2001年监管部门将派现与再融资一定程度上“挂钩”后更为明显。据统计,在2001年后的三年内,上市公司整体派现占整体净利润的比例分别为57%、53%、43%,远高于2000年之前该比例低于30%的水平。当然,与投资者的要求相比上市公司派现意识仍需提高。以2003年为例,具备分配能力的约950家公司中,接近一半的公司现金分红比率低于20%,甚至有三分之一没有实施派现。这也正是监管部门继续将增强上市公司派现意识作为监管工作重中之重的主要原因。

在2004年,监管部门发布了《关于加强社会公众股股东权益保护的若干规定》,明确要求上市公司要实施积极的利润分配政策;上市公司应当将利润分配办法载明于公司章程;上市公司董事会未做出现金利润分配预案的,应当在定期报告中披露原因,独立董事应当对此发表独立意见;上市公司最近三年未进行现金利润分配的,不得向社会公众增发新股、发行可转换公司债券或向原有股东配售股份;存在股东违规占用上市公司资金情况的,上市公司应当扣减该股东所分配的现金红利,以偿还其占用的资金。这与此前将上市公司派现和再融资一定程度“挂钩”相比,

资产被拍卖替人还债

## 美尔雅无奈叫屈

□实习记者 刘慧 武汉报道

拍卖槌落,备受关注的美尔雅(600107)巨额资产被司法冻结拍卖终于有了一个结果——美尔雅被人以1520万元的竞拍价夺得。

昨天下午3点,武汉亚奥拍卖所受法院委托公开拍卖此前被查封的美尔雅大厦和磁湖山庄两项资产。记者在现场了解到,由于无人竞拍磁湖山庄资产,现场只有三位竞拍者参与竞拍美尔雅大厦。该项资产起拍价为1416万元,实际成交价为1520万元。就是这场由对外担保引起的诉讼,让近年来经营举步维艰的美尔雅再次面临可能亏损的结局。在去年的半年报中,美尔雅已计提预计负债6000万元,并导致上半年亏损6089.46万元,而且公司预测2004年全年亏损的可能性较大。

对于这场陈年官司的缘由,美尔雅已公告了详情:1992年6月湖北省国际信托投资公司和交通银行海南分行签订了拆借2000万元人民币的《拆借资金合同》,后因拆借款纠纷,被海南交行告上法庭。随后美尔雅作为第三方介入,与海南交行和湖北省国投达成协议,由美尔雅担保湖北省国投还款。

2001年12月,在湖北省国投还拖欠剩余的判决尚未中止的情况下另行起诉美尔雅。

## 科龙电器科技创新连推新品

□记者 唐雪来 广州报道

一直倡导科技创新理念的科龙电器(000921)近期接连推出新品,引起了市场关注。日前,中国第一台日耗电量低至0.33度、镶嵌钻石的容声BCD-209S/ET冰箱在科龙诞生,并已批量生产运抵全国卖场。早在2003年底,在联合国开发计划署和国家环保总局等单位联合举办的“中国节能氟里昂替代冰箱项目”冰箱制造商激励计划项目竞标过程中,科龙旗下的容声BCD-209S一举中标“节能明星冰箱大奖”。其后经过研发人员的努力,将中标冰箱的承诺耗电量从0.42度/天降到0.35度/天,被称为世界上最节能的冰箱。而容声

记者从东方航空集团公司了解到,该公司2004年经营业绩突出,共完成飞行547939小时,同比增加32.2%;飞行309915架次,同比增长20.6%;完成运输总周转量57.32亿吨公里,旅客运输量2888.83万人次,货邮运输量83万吨,分别完成全年计划的119.41%、123.45%和118.57%,三项指标同比增长均在36%以上,经营利润创造出历史新高水平。

来自上海机场集团的数据表明,去年上海机场共保障航班起降33万架次,同比增长35%,旅客运输量近3600万人次(虹桥机场1492万人次,浦东机场2104万人次),同比增长45%,居全国机场的首位。上海航空(600591)董事长周赤此前对本报记者表示,今年民航全行业的经营状况“出奇的好”,主要原因在于市场需求旺盛,

航空公司的客座率有保证。据民航总局统计,去年前三季度各航空公司平均客座率高达70.3%,呈现出近几年没有出现的情形。

除了市场因素外,航空业内人士表示,航空业去年业绩增长显著,与政策支持密切相关,其中主要是民航总局取消了面向航空公司征收的机场基础设施建设基金,为航空公司大大减负。不过他们也指出,去年第三季度国际油价大幅上涨,燃油成本支出比上一年同期增长60%,这给各航空企业带来巨大压力。如果没有国际油价的剧烈波动,国内航空业的成绩会更加喜人。

中国电力企业联合会统计快报数据显示,2004年我国电力生产与消费继续快速增长,各项主要指标仍在高位运行,电力供需形势依然紧张。2004年全年发电量达到21870亿千瓦时,比上

比上年增长14.8%;全年用电量达到21735亿千瓦时,比去年同期增长14.9%。

从电力供需走势上看,受国家宏观调控的影响,全年总体呈现前高后低的特点,部分统计数据的增速出现减缓迹象。

2004年,国家加大了电力建设力度,在项目建设保证建设质量的前提下加快了建设进度,一大批电源项目在2004年建成投产,到年底全国发电设备容量达到44070万千瓦,比上一年增长12.6%,为近十年来增幅首次达到10%以上。其中,水电设备容量突破1亿千瓦,达到10826万千瓦,同比增长14.1%;火电设备容量达到32490万千瓦,同比增长12.1%;秦山二期又新增一台核电机组,核电设备容量达到684万千瓦,同比增长10.6%。2004年全年发电量达到21870亿千瓦时,比上一年增长14.8%,

增速与2003年相比回落了0.4个百分点。

受国民经济持续快速增长的拉动,2004年我国电力消费始终保持强劲增长态势。全国全社会用电量达到21735亿千瓦时,比去年同期增长14.9%。其中第一产业用电量612亿千瓦时,同比增长2.7%;第二产业用电量16258亿千瓦时,同比增长16.4%;第三产业用电量2435亿千瓦时,同比增长15.2%;城乡居民生活用电量2430亿千瓦时,同比增长8.2%。

2004年的全国电力供需形势是自上世纪九十年代以来最为严峻的一年,出现了最为严重的缺电现象。全国26个省市拉闸限电,其中最为严重的是浙江和江苏两省,拉闸限电给所在的华东地区造成了超过200亿元人民币的损失,唯一不缺电的是东北三省和新疆、西藏。

## 今日视点

近期国际干散货运市场和原油运输市场出现了大幅回落,波罗的海干散货综合运价指数BDI一个月跌去了29%,原油运价指数BDTI一个半月下跌了43.27%。

## 国际航运景气见顶?

□主持人 王维波  
嘉 宾 第一证券 罗雄

主持人:去年国际航运景气度一直处于上升的过程,但近一两个月以来国际航运市场价格出现了大幅下挫,请介绍一下这方面的情况。

罗雄:应当说,国际航运价格短期的波动一直比较大,主要原因是其受众多因素影响,且其需求增长相对平缓,而供给增加带有集中性的特点。从目前航运指数的绝对值看,目前国际航运市场依然处于多年以来最景气的时期。但近段时间航运指数的走势似乎表明,这种高景气度有见顶迹象,国际干散货运市场和原油运输市场行情近期都出现了大幅回落。体现国际干散货运市场综合运价的波罗的海干散货综合运价指数BDI,从2004年12月6日的最高点6208点,回落到2005年1月5日的4395点,跌幅为29%。而原油运价指数BDTI也从2004年11月17日的最高点3194点回落到2005年1月4日的1812点,下跌43.27%。相对而言,集装箱出口市场运行比较平稳。由于其货源和运力基本保持平衡,运价总体上波动相对较小。

主持人:海运价格波动一直比较大,其基本影响因素是什么?

罗雄:从根本上讲,航运价格水平是由货运需求与运力供给两方面共同决定的。航运业是一个典型的周期性行业,一般而言,国际航运市场的周期历时大约为5—6年,受整个世界经济运行周期的影响略有长短。

当运输需求增长大于供给增长时,运价水平上升,航运业处于景气回升过程,航运企业经济效益改善,并开始投资改造或购置新的船舶;由于船舶建造需要时间一年以上的时间,新的船舶作为实际运力投入要比船舶定单发出后有一段滞后期,在此期间航运市场(运价指数)有一个进一步上升的过程。等到大量新造船船投入运营,运力供给增长过快将导致运价下跌;如果世界经济增长乏力,运输需求增长缓慢,则将出现运力过剩,运价水平将持续下跌,从而整个航运市场步入下降周期。在此期间,航运企业效益将大幅下滑,用于购造新船的资金相当有限,市场的运力供给增长将明显放缓,从而使航运市场酝酿新一轮复苏。

当然,短期而言,国际海运价格还受一些其它因素的影响,如某条航线运力投入比较集中,国际形势变化等,使其发生较大的波动。

根据目前的情况我们判断,总体上航运业已进入行业景气的高峰期,未来几年景气度可能逐步回落,行业内企业的盈利能力也将随之回落。

就今年国际运输行业看,我们认为2005年影响航运业景气的不利因素将有所增加,主要体现在运力供给大幅增加和货源增长可能放慢。当然,就绝对数值看,其景气度仍将于相对高位。

但三个细分市场情况有所差异。

原油运输市场方面,近两个月来,由于新船交付较为集中,老船淘汰几乎停滞,运力供应增长加快,超出运输需求增长,所以出现了原油运输市场的大幅跳水。而各方面的情况表明,2005年还将有3000多艘新船交付使用,原油轮船队规模增长可能达到5%。而对运输需求的增幅,业界多数观点偏向谨慎。因此,2005年原油运输市场景气度可能出现明显下降。

国际干散货运市场方面,我们认为,上涨走势可能终结,最大的可能是高位大幅震荡。据克拉克松和费恩莱斯等国际著名海事咨询机构预测,由于运力供应大于需求,特别是推动2004年市场连创辉煌的海岬型船运力趋紧问题将出现逆转,预计2005年干散货市场总体盈利水平将下滑。

集装箱方面,我们判断,我国的出口集装箱市场景气度也将有所下降。近年来,我国外贸出口额连续维持25%以上的增长幅度,这是集装箱运价保持稳定增长的根本原因。但2005年外贸出口增长幅度可能不会维持2004年的幅度,所以集装箱运输市场的繁荣也将出现变化。

主持人:航运业的利润率受运价水平影响很大,运价下跌如何影响上市公司业绩?

罗雄:运价指数回落对业内公司的负面影响可能是双重的。不但直接对费率产生影响,并且将影响公司业务饱满度,从而对公司的盈利能力产生重大负面影响。就短期而言,虽然运价指数跌幅较大,但仍是相对高位,并且反弹的可能较大,上市公司利润依然丰厚,影响不大。影响主要体现在中长期,如果行业景气拐点就此形成,则航运企业的赢利高峰就此形成,而后将进入一个赢利逐年下降的时期。

另一方面,运价下跌也会影响行业估值。2004年大部分周期性行业上市公司(钢铁、石化、有色金属)虽然业绩仍然呈现大幅增长,但二级市场走势普遍出现了大幅的调整,惟独航运业调整较小。这次航运指数短期内的大幅下跌引发了市场对航运企业周期性波动的担心。我们认为,相对其他周期性行业的上市公司,航运类企业确实是有所高估的。

## 第一时间看行业

# 煤炭 2005年价格涨幅将减小

煤炭供需缺口在1—1.8亿吨之间,全年价格涨幅大致在5%—7%之间

□国家发改委价格监测中心 刘满平

2004年,在国家加大宏观调控力度,部分行业投资过热现象受到抑制的情况下,煤炭行业仍旧延续了良好的运行态势:产量快速增长,价格大幅上扬,国有重点企业利润激增。根据我们的分析,2005年煤炭供应总体上仍将呈现偏紧的局面,但价格上涨幅度将缩小,预计全年价格增幅大致在5%—7%之间,明显低于2004年。

## 市场需求仍将快速增长

从需求上看,我国国民经济持续稳定发展,主要耗煤快速增长仍是煤炭业保持发展的前提。据权威机构预测,2005年我国GDP增长率仍可保持在8%以上的水平,电力、建材、钢铁和化工等四大耗煤行业在今后几年,肯定将随着城市化进程的加快、加工业的发展和消费升级而保持一定幅度的增长,从而确保对煤炭需求的持续增长。

从供给看,煤炭产量虽然仍会增长,但短期内难以达到需求增长的速度,且发展后劲不足。目前,我国许多煤炭企业产量已经几倍于设计能力生产,继续扩大产能的难度较大。

据统计,全国大约有60%以上的矿井在超能力生产,1/3的国有煤矿存在水平接续问题,1/5的矿区存在矿井接续问题。另外,1998年至2002年我国连续5年没有开工建设新矿井,煤矿生产能力投入不足,导致产能提升空间不大。与此同时,一些衰老矿井由于资源枯竭,面临压产关停的局面。2004年虽然一些乡镇煤矿产量增长较大,但预计今年会受到安全等因素的制约,因此,即便目前矿井建设进度加快,今后两年每年投产矿井生产能力也不

会超过5000万吨。如果再抵扣衰老矿井报废所减少的生产能力,明年所形成的新增能力大概为1亿吨左右,仍将低于需求增加量。

## 运输瓶颈制约明显

在2005年我国运输能力有望提高,但其对煤炭运输的制约仍然明显。我国煤炭供应仍将持续受运力影响较大,即使煤炭产量充裕,但如果不能及时运到消费地区,也会产生很大的供需矛盾。比如,2004年1—10月全国铁路煤炭运量8.25亿吨,增长了13.9%,但还是不能满足经济增长的需要。从目前看,铁路运输能力利用基本处于饱和状态,多数区段利用率已经达到甚至超过100%。为了缓解能源运输的瓶颈制约,政府加大了现有煤炭运输通道的改造力度,同时加快煤炭运输新通道的建设,预计2005年大秦线和朔黄线分别增加运量0.5亿吨、0.7亿吨,秦皇岛港和黄骅港煤炭下水量分别增加0.3亿吨、0.5亿吨。不过,可以预计的是,2005年煤炭运输的“瓶颈”制约问题将有较大的缓解。同时,由于公路运输成本居高不下,导致公路运输能力进一步提高的空间不大。

## 价格增幅大致在5%—7%

我们初步预测,2005年全国煤炭需求量为20.4—21亿吨,比上年增加1.4—2亿吨左右。

### 2004年36个大中城市部分煤炭市场平均交易价格

	1月	2月	3月	4月	5月	6月
炼焦用煤	391.08	405.16	412.47	434.53	435.52	443.71
工业用煤	295.47	318.50	325.86	331.38	335.80	362.33
	7月	8月	9月	10月	11月	12月
炼焦用煤	450.46	452.24	424.97	445.52	451.52	455.74
工业用煤	371.55	381.09	371.04	394.96	403.57	409.81

## 2004年报观象台(四)

# 工程机械 回归理性增长

## 公司业绩增速下降

宏观调控对行业的影响在上市公司层面得到了充分体现。

首先是公司业绩增长速度下降。统计显示,行业内上市公司2004年前三季度主营收入总计为201.68亿元,净利润为15.822亿元,同比增长了21.47%和12%;而2003年的主营收入总额和净利润总额的同比增长率则分别为48.92%和61.48%。

其次是运营业务增长。2004年前三季度相关上市公司应收账款净额总计为47.62亿元,同比增

长55.54%,平均应收账款周转率则由上年同期的11.11下降到当期的7.8%。存货净额总和增长了43.62%,达81.71亿元;由于销售不畅导致资金链困难,销售现金比率由2003年同期的4.33倍迅速下降到当期的3.9倍;由此,企业不得不增加贷款和赊购,2004年三季度末流动负债同比增长了55%,达到125.74亿元;短期贷款飙升了143%,总额达到48.74亿元,相应的偿债能力普遍下降,尤其是速动比率下降最快,平均下降11%。

再次是盈利能力下降。2004年前三季度相关上市公司应收账款净额总计为47.62亿元,同比增

长55.54%,平均应收账款周转率则由2003年同期的11.11下降到当期的7.8%。存货净额总和增长了43.62%,达81.71亿元;由于销售不畅导致资金链困难,销售现金比率由2003年同期的4.33倍迅速下降到当期的3.9倍;由此,企业不得不增加贷款和赊购,2004年三季度末流动负债同比增长了55%,达到125.74亿元;短期贷款飙升了143%,总额达到48.74亿元,相应的偿债能力普遍下降,尤其是速动比率下降最快,平均下降11%。